

2023济南区县两会融媒特别策划



强省会 再出发

商河聚力民生保障，不断满足人民群众对美好生活的新期待

完成剩余5所初中进城13所小学集中工作

记者 宗兆洋

1月5日，济南市商河县第十九届人民代表大会第二次会议开幕，县长刘小兵代表县政府作政府工作报告。政府工作报告指出，商河聚力强化民生保障，书写共同富裕新答卷，将压实责任，强化措施，努力把实事办实、把好事办好，不断满足人民群众对美好生活的新期待。

着力兜牢民生底线。把稳就业摆在更加突出的位置，严格落实就业创业政策，健全完善高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业支持体系。落实全民参保计划，完善医保经办服务体系，推进各类社会保险提标扩面。全力做好保交楼工作，推动房地产业向新发展模式平稳过渡。落实退役军人常态化联系制度，稳步提高城乡低保、特困人员供养标准，加强对残疾人、留守儿童、孤

寡老人等特殊群体的关怀帮助。

加快发展社会事业。完成剩余5所初中进城、13所小学集中工作，实施“育名师、创名校、铸名牌”三名工程，强化校园安全管理，努力办好人民满意的教育。加快建设县人民医院新院区，着力探索县域医共体发展新模式，推动康养舜鑫园养老服务中心二期项目建成运营。积极建设儿童友好城市，促进儿童健康成长。广泛开展科普活动，着力完善健身公共服务体系，提高全民科学素质和健康水平。

积极擦亮文化底色。梳理提炼商河历史文化、红色文化，编撰《走进商河》系列文旅丛书，全方位、多角度阐释商河文化内涵。传承弘扬鼓子秧歌、花鞭鼓舞等国家级非物质文化遗产，巩固提升“非遗进校园”成果。推动村史馆建设和民间博物馆、纪念馆提档升级，打响“商河手造”品牌。深化县镇村三级公共文化服务体系建设，开工

建设文化馆、博物馆，推进乡村文化建设和镇村创建，推动“五位一体”全民阅读改革。提速文旅融合发展步伐，开工建设历史文化公园，积极引进文旅龙头项目，策划开展系列文旅节会活动，深度融合鼓子秧歌、地热温泉、农特产品、绿色生态等资源，塑造“千年麦丘邑、鼓乡温泉城”城市名片。

坚决维护安定大局。严格落实安全生产“十五条硬措施”“八抓二十条”创新举措，“审计式”监督检查要求，认真执行《商河县安全生产工作任务分工》，确保安全生产形势持续稳定。纵深推进应急管理综合执法改革，完善应急预案体系，提升应急处置能力。健全扫黑除恶常态化工作机制，严厉打击电信网络诈骗等各类违法犯罪活动，营造安定有序的社会治安环境。深入推行食品安全分层分级包保责任制，保障群众饮食安全。

开建济南温泉鲜花港
花卉特色商业街区项目

记者 宗兆洋

政府工作报告指出，商河聚力推进乡村振兴，打造强村富民新格局。推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，深化省级城乡融合发展试验区建设，加快农业农村现代化进程。

让乡村产业更兴旺。扛牢粮食安全责任。坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，建成高标准农田13.8万亩，对接全市中国北方种业之都建设五年行动，在增产和减损两端同时发力，守牢粮食安全底线。培育镇村特色产业。高标准规划建设许商激光产业园、郑路绳网产业园，开工建设玉皇庙印刷包装产业园二期、韩庙植保科技工业园二期项目，支持其他镇立足比较优势、培育特色产业。深化现代高效农业“5+3”产业体系，落实全市“一村一业、一村一策”推进机制，开工建设济南温泉鲜花港花卉特色商业街区项目，推进金沙绿港田园综合体项目建设，培优做强特色农产品，积极延伸精深加工、冷链物流、预制菜等产业链条，向一二三产业融合发展要效益。健全农业经营体系。鼓励支持支部领办合作社，培育市级以上农业龙头企业2家、农民专业合作联社10家、家庭农场5家。开工建设鲁北现代农产品物流园，做大家悦5.0供应链产业园，建成全国电子商务进农村综合

示范县，高质量举办花博会、农博会，深度推介“点赞商河”“温泉花卉”农产品区域公用品牌，拓展商河农产品营销市场。

让乡村环境更美丽。积极争创泉韵乡居美丽乡村示范区，扎实推进乡村建设行动和农村人居环境整治提升五年行动，建设宜居宜业和美乡村。严格落实重污染天气消除、臭氧污染防治、柴油货车污染治理三个标志性战役任务，扎实推进农村生活污水和黑臭水体治理，着力加强污染地块土壤修复和风险管控全过程监管，持续改善空气、水、土壤环境质量。严格落实黄河流域生态保护和高质量发展专项督察整改任务，深入实施新一轮“四减四增”三年行动，积极推广光伏、地热、生物质等新能源，全面提升生态治理水平。

让乡村活力更充沛。深化全省乡村振兴政策集成改革试点工作，用好玉皇庙全域土地综合整治政策，推进农村“三变”改革，激活农村要素市场，促进农村集体和农民双增收。巩固拓展脱贫攻坚成果，健全完善防返贫动态监测帮扶机制。创新农业农村金融保险服务，推进政策性农业保险和农村金融产品增品扩面。加快健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，增强乡村善治能力。深化拓展新时代文明实践站，扎实推进文明村镇创建，培育乡村文明新风。

商河打造一流营商环境

惠企政策“一口办理”
企业诉求“一键直达”

记者 宗兆洋

政府工作报告指出，商河聚力优化营商环境，释放跨越赶超新活力。以市场主体关切和人民群众诉求为导向，推动有效市场和有为政府更好结合，打造一流营商环境。

高效推进简政放权。严格落实政府权责清单制度，全面清理市场准入负面清单之外的准入许可、隐性门槛。深化企业开办便利化和工程建设项目审批改革，大力推行告知承诺、独任审批师制度，持续扩大“一业一证”“一链办理”覆盖面。规范完善镇村政务服务机制，延长基层政务服务半径，推动更多服务事项下沉。加强数字政府建设，积极构建智能便捷服务体系。

着力优化涉企服务。完善县企业服务中心运行机制，提升“泉惠企”综合智慧平台，推动实

现惠企政策“一口办理”、企业诉求“一键直达”。健全政企沟通会商制度，营造重商惠企浓厚氛围。建立落实营商环境问题线索收集、核查、解决、反馈闭环机制，切实打通营商环境难点堵点。协调帮助企业信贷融资和挂牌上市，积极争创山东省农村集体经营性建设用地入市试点县、自然资源节约集约示范县，支持职业院校建设发展，为企业提供坚实要素保障。

扎实做好市场监管。建立健全监管标准体系，推动部门联合“双随机、一公开”监管工作常态化。大力推广承诺履约监管模式，加快建成山东省社会信用体系建设典型城市。健全市场竞争状况监测评估和预警机制，依法平等保护各类市场主体产权和合法权益。严厉打击商标侵权、假冒专利等违法行为，有效提升知识产权管理保护水平。



商河县争创省级新型城镇化建设示范县。

2023年高品质县城更新要咋干？

“四大提升”行动争创省级新型城镇化建设示范县

记者 宗兆洋

政府工作报告指出，商河将聚力提升城市能级，彰显省会县城新形象。抢抓国家推进以县城为重要载体的城镇化建设机遇，深入实施城市“四大提升”行动，积极打造时尚、繁华、厚重、典雅的高品质县城，争创省级新型城镇化建设示范县。

提升城市规划水平。推进县国土空间总体规划报审，优化城乡功能布局、用地结构和要素配置，为县城建设和城乡融合提供科学依据。加快空间类专项规划编制，动态衔接国土空间总体规划，形成国土空间规划“一张图”。开展控制性详细规划、城市设计编制，科学合理控制建设用地性质、使用强度和空间环境。

提升城市建设水平。建成许

商综合片区棚改项目六期B区、七期辛东社区，加快推进银桥市场及周边片区改造、许商综合片区(八期)棚改旧改项目。高标准推进综合服务中心、商业中心、鲁北文化中心和历史文化公园建设，积极打造商中河生态廊道。实现建成区雨污合流管网整县制清零，对县城市污水处理厂进行提标改造。开工建设温泉路综合管廊工程，建成玉泉生物发电项目至恒泰供热公司长输供热管道。

提升城市管理水平。深入推进文明城市创建工作，健全市政配套、绿化园林精细化管理机制，完善城市家具一体化综合保洁模式，扎实开展爱国卫生运动，争创国家园林城市。升级改造厨余垃圾处理设施，规划建设粪便无害化处理和餐厨垃圾资源化利用项目，健全生活垃圾全链条闭环分类体系。

做实县城93个社区网格，深入推进“红色物业”建设，提升社区治理水平。持续深化户籍制度改革，保障进城落户农民合法权益。

提升城市经营水平。支持国有平台公司做实做强，高效盘活城市资产，全面增强融资能力。深度参与“泉城购”济南消费季活动，健全常态化促消费机制，营造高品质消费环境。抓好老城区征迁地块改造开发，推动美凯龙家居MALL建成营业；加快南部新城区、西部新城区产业导入，加快建设温泉康养产业园、商河金融中心，积极打造温泉康养主导产业、金融和现代服务业特色产业集群；完善城区产业园配套功能，加大科技研发、康复康养和现代物流产业引育力度；强化高铁站片区产业布局研究，高起点做好功能配套和推介招商。